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Parejas maléficas
Aunque el Poder Judicial tiene todavía un largo proceso por delante, para el 90% de la opinión pública
está claro que el ex presidente Alejandro Toledo es culpable de corrupción. Más aun, solo el 10% cree que
la coima que habría recibido de Odebrecht por la carretera Interoceánica haya sido la única ocasión en
que habría recibido dinero indebido; el 80% cree que es culpable de corrupción en varios casos más,
según la encuesta de Ipsos que hoy publica El Comercio. Por consiguiente, el 86% está de acuerdo con la
prisión preventiva y solo un 13% cree que regresará al país por su propia voluntad para someterse a la
justicia.

Pero Toledo no sería el único responsable de los delitos que se habrían cometido. El 87% de la población
cree que también debe ser acusada Eliane Karp. La mayoría cree que son cómplices con el mismo grado
de responsabilidad (65%), otros que ella lo ayudó a cometer los delitos (13%) y algunos que ella habría
sido el cerebro de la corrupción (10%). La ciudadanía no anda descaminada porque, como se ha
recordado recientemente en El Comercio (ver columna “La cómplice de Toledo”), Eliane Karp fue
banquera antes de ser primera dama y mientras su marido gobernaba creó las empresas ‘offshore’ Blue
Bay y Pacha por el Cambio, y luego, con Josef Maiman y Avi Dan On, la célebre Ecoteva, a nombre de su
madre Eva Fernenbug. Por consiguiente, el 80% piensa que debe dictarse prisión preventiva contra la
pareja de Toledo.

El daño económico que habría ocasionado al país la pareja Toledo-Karp es muy superior a los 20 millones
de dólares que habría recibido de Odebrecht. Se puede estimar en cientos de millones si se suman los
sobrecostos que se pagaron en las sucesivas adendas o, incluso, en miles de millones si se cuestiona la
justificación misma de la construcción de la carretera Interoceánica, una obra faraónica impulsada por el
propio presidente de Brasil Luiz Inácio Lula da Silva.

Pero el daño moral es inconmensurable porque Toledo fue el primer presidente elegido luego de la caída
del régimen corrupto de Alberto Fujimori y Vladimiro Montesinos –otra célebre dupla– y estaba llamado
a ser un líder moralmente ejemplar, no solo para recuperar la confianza ciudadana en el sistema
democrático, sino porque sus orígenes humildes y su historia de vida lo convertían en un modelo por
seguir para gran parte de los peruanos.

Eliane Karp fue siempre muy consciente del atractivo del perfil étnico de Toledo. “Escúchenme bien,
pituquitos miraflorinos, escúchenme bien, los apus han hablado: mi cholo es sano y sagrado”, vociferó
una vez en un concurrido mitin electoral. Karp –que estuvo divorciada de Toledo varios años y se
reconcilió con él poco antes de las elecciones– fue clave para el triunfo de su cónyuge en el 2001.

Sin embargo, Karp le ocasionó también a Toledo una enorme pérdida de popularidad cuando lo presionó
para negar reiteradamente la paternidad de su hija Zaraí. Ser padre fruto de una relación
extramatrimonial no es un problema mayor en política, como lo demostró después Alan García. Siempre
llamó la atención que una mujer europea, nada conservadora, se opusiese ferozmente a ese
reconocimiento. Visto en retrospectiva, la razón de esa negativa pudo haber sido proteger el patrimonio
que proyectaba acumular desde el poder. La propiedad de Ecoteva a nombre de su madre (actualmente
de 88 años) tendría el mismo propósito, ya que la única heredera de Eva Fernenbug es su hija Eliane.

Decepción (24%), indignación (22%), traición (16%), rabia (8%) son algunos de los sentimientos que ha
despertado la sustentada denuncia por corrupción contra quien fue una vez el cholo símbolo del Perú. La
consecuencia inevitable es un incremento en la desconfianza ciudadana. Hoy un 87% de la población
piensa que todos o la mayoría de los políticos son corruptos y 60% que todos o la mayoría de los
peruanos lo son.

La opinión pública está ahora a la expectativa de lo que resulte de las investigaciones a otra famosa
pareja, la formada por el ex presidente Ollanta Humala y su esposa Nadine Heredia, otros dos
aventureros que, como Toledo y Karp, llegaron a la política sin trayectoria conocida –ninguno había sido
ministro o parlamentario, por ejemplo– y con similar oferta de luchar contra la corrupción. A diferencia
de Toledo y Karp, en este caso es Heredia la que está sujeta a más investigaciones, la más reciente por su
participación en la licitación que también ganó Odebrecht para el gasoducto del sur, otra obra muy
cuestionada.

Se vienen tiempos difíciles para el Perú. A la cuenta de los políticos corruptos y de quienes los apoyaron
se debe cargar no solo el monto de las coimas recibidas, los sobrecostos pagados y las inversiones
injustificadas, sino también los menores empleos que se generarán en el futuro por inversiones que
demorarán más en llevarse a cabo por la enorme desconfianza que hoy existe en la población.

(Alfredo Torres G.)
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 38 38 37 37 38 35 33 37 45 66 47 36 30 40

Desaprueba 51 53 50 53 44 53 52 51 41 32 48 54 59 45

No precisa 11 9 13 10 18 12 15 12 14 2 5 10 11 15

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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SIGUE EN LA PÁGINA 3

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…? %

Aprueba
Total

Dic

Total

Ene

Total

Feb
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Gobierno 46 39 38 36 39 36 45 39 37 34 49 54 42 34 30 45

El Congreso de la República 32 29 29 28 30 27 38 32 35 24 33 23 24 26 27 36

El Poder Judicial 26 25 29 24 31 28 36 34 27 26 36 26 19 22 26 39

%
3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

Aprueba
Total

Dic

Total 

Ene

Total 

Feb
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Primer Ministro Fernando Zavala 34 32 28 33 25 25 23 23 23 26 28 67 40 31 24 22

El ministro de Cultura Salvador del 
Solar

- - 39 49 34 39 23 34 34 30 42 68 60 45 40 25

La ministra de Salud Patricia García 33 33 35 40 32 31 32 32 28 28 40 45 38 38 31 33

La ministra de Justicia Marisol 
Pérez Tello

35 32 33 39 30 32 26 34 23 26 36 58 40 32 33 31

El ministro de Transporte y 
Comunicaciones Martín Vizcarra

- 31 32 39 28 28 30 24 31 25 39 49 42 34 29 28

La ministra de Educación Marilú 
Martens

- - 31 34 30 28 34 32 28 23 39 31 37 31 26 34

El ministro de Economía Alfredo 
Thorne

35 33 28 36 24 23 24 26 22 20 28 68 46 30 24 22

El ministro del Interior Carlos    
Basombrío

31 30 26 30 24 24 26 26 22 18 34 49 33 25 26 24

La presidenta del Congreso Luz 
Salgado

37 32 34 42 31 30 33 33 31 22 41 34 38 38 33 32



SIGUE EN LA PÁGINA 4

opinión
data 3

PPK Y EL GOBIERNO

Aprueba
Total

Dic

Total

Ene

Total

Feb
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Keiko Fujimori 37 40 40 42 39 35 48 44 48 26 45 19 30 38 43 45

Verónika Mendoza 34 29 27 22 30 29 31 25 26 37 29 30 20 26 26 30

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO

36

31

61

64

3

5

Set 2016*

Feb 2017

Confía Desconfía   No precisa

5. En general, ¿diría que confía o desconfía en la Policía Nacional? %

6. En general, diría que el presidente Pedro Pablo Kuczynski cuenta o no cuenta con los siguientes atributos…

49

49

46

44

38

37

37

34

45

43

48

51

55

58

50

39

6

8

6

5

7

5

13

27

Preparación para el cargo

Sensibilidad social

Conocimiento del país

Capacidad de
comunicación

Energía

Liderazgo

Sinceridad / dice la verdad

Honradez / no roba

Sí cuenta No cuenta No precisa

%

72

60

40

26

1

Ayudar a los pueblos afectados por los huaycos

Luchar contra la delincuencia común

Apoyar la captura de los acusados por delitos de corrupción

Impulsar la reactivación de la economía

No precisa

7. ¿Qué debería priorizar el gobierno en las últimas semanas? (CON TARJETA) %
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LAVA JATO - ODEBRECHT

8. ¿Está informado acerca de la investigación en Brasil a Odebrecht y otras empresas de construcción que habrían dado dinero a políticos
en diversos países, conocida como la investigación Lava Jato o no está informado?

%

59

66

40

33

1

1

Ene 2017

Feb 2017

  Sí esta informado   No esta informado   No precisa

ENCUESTA URBANA

9. Con relación al caso Lava Jato, ¿aprueba o desaprueba el
trabajo que viene realizando…?

%

69

52

46

42

27

44

47

51

4

4

7

7

La Prensa

La Fiscalía

El Gobierno

El Congreso

Aprueba Desaprueba

Total de entrevistados informados de la investigación Lava Jato

10. Con relación al caso Lava Jato, ¿cuál considera que debe ser el
rol principal del Congreso? (CON TARJETA)

%

Total de entrevistados informados de la investigación Lava Jato

40

25

20

14

1

 El Congreso debe trabajar en leyes para
evitar futuros actos de corrupción

 El Congreso debe colaborar con la Fiscalía
en la investigación

 El Congreso debe buscar a los
responsables políticos

  El Congreso debe fiscalizar al fiscal
encargado del caso

No precisa

11. ¿Considera que la investigación de la Fiscalía por el caso
Lava Jato logrará presentar argumentos y testimonios que
condenen a los responsables o no logrará presentar
argumentos que condenen a los responsables?

%

Total de entrevistados informados de la investigación Lava Jato

62

33
5 Si logrará que condenen a los

responsables

No logrará que condenen a los
responsables

No precisa

12. En el marco de la investigación por Lava Jato fueron detenidos los
ex viceministros de transportes y de comunicaciones que trabajaron
con Enrique Cornejo cuando él fue ministro de Transportes y
Comunicaciones en el gobierno de Alan García. ¿Cree que Enrique
Cornejo es culpable o inocente de haber participado en los actos de
corrupción de sus ex viceministros?

%

Total de entrevistados informados de la investigación Lava Jato

77

9 14
Culpable

Inocente

No precisa

13. ¿Considera que los ex funcionarios públicos detenidos por
el caso de Lava Jato confesarán quiénes más están
involucrados o no delatarán a nadie más?

%

51

41

8
Confesarán quiénes más están
involucrados

No delatarán a nadie más

No precisa

Total de entrevistados informados de la investigación Lava Jato

14. Recientemente la Fiscalía ha abierto un proceso de investigación
contra la ex primera dama, Nadine Heredia, junto a varios ex ministros
por haber cometido presuntamente delitos para favorecer a la
empresa Odebrecht para que gane la licitación del proyecto del
Gasoducto Sur. ¿Cree que Nadine Heredia es culpable o inocente de
esa acusación?

%

85

6 9
Culpable

Inocente

No precisa
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CASO TOLEDO

17. ¿Dónde cree que se encuentra Alejandro Toledo
actualmente en Estados Unidos, Francia, Suiza, Israel, otro
país?

%

15. Como se sabe, Alejandro Toledo es acusado por supuestamente haber recibido $20 millones de dólares por coimas de la empresa
Odebrecht para favorecerla con la licitación de la construcción de la carretera Interoceánica. ¿Usted cree que...? (CON TARJETA)

%

19. Con respecto a la denuncia contra Alejandro Toledo por
supuestamente haber recibido $ 20 millones de dólares, la Fiscalía
solicitó prisión preventiva contra Alejandro Toledo. ¿Usted se
encuentra de acuerdo o en desacuerdo con el pedido de la Fiscalía?

%

86

11

3

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

20. Con respecto a la denuncia contra Alejandro Toledo por
supuestamente haber recibido $ 20 millones de dólares, ¿estaría
de acuerdo o en desacuerdo con que la Fiscalía solicite prisión
preventiva contra su esposa Eliane Karp?

%

80

10

5

1

4

Sí recibió dinero en esta obra y en otros casos

Sí recibió dinero en este caso, no hubo otros casos

Los corruptos fueron otros, él no se benefició

En su periodo no hubo coimas

No precisa

16. ¿Cree que Alejandro Toledo regresará al país por su propia
voluntad, regresará cuando sea detenido por la justicia, conseguirá la
protección de otro país para evitar su extradición o no regresará
nunca? (CON TARJETA)

%

13

42

26

15

4

Regresará al país por su propia voluntad

Regresará cuando sea detenido por la
justicia

Conseguirá la protección de otro país
para evitar su extradición

No regresará nunca

No precisa

23

16

14

6

16

25

Francia

Estados Unidos

Israel

Suiza

Otro país

No precisa

18. ¿Qué siente con respecto a la denuncia por corrupción contra Alejandro Toledo? (CON TARJETA) %

24

22

16

14

8

6

6

3

1

Decepción

Indignación

Traición

Nada, lo esperaba

Rabia

Sorpresa

Pena

Alegría

No precisa

80

16

4

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa
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21. Respecto al ex presidente Alejandro Toledo y su esposa Eliane Karp, usted considera que... (CON TARJETA)
%

65

13

10

7

2

3

Son cómplices, ambos tienen la misma responsabilidad en los delitos que se habrían
cometido

Él es el cerebro de los delitos que se habrían cometido. Ella lo apoyó

Ella es el cerebro de los delitos que se habrían cometido. El siguió sus
recomendaciones

Él es el único responsable. Ella es una víctima inocente

Ninguno tiene responsabilidad. Son inocentes

No precisa

DESASTRES NATURALES / HUAICOS

68

35

31

30

26

26

57

62

62

65

6

8

7

8

9

La prensa

El Ministerio de Transporte y Comunicaciones

El Gobierno Central

Los municipios

Los gobiernos regionales

Aprueba Desaprueba No Precisa

24. En relación a los desastres naturales, ¿aprueba o desaprueba el rol que viene cumpliendo...?
%

25. ¿Quién cree que es el principal responsable de la falta de
previsión frente a los huaicos que están afectando el Perú en la
actualidad? (CON TARJETA)

%

40

29

14

14

3

La población que invade zonas con riesgo
de ser afectadas por un huaico

El Gobierno Central

Los gobiernos regionales de las zonas
afectadas

Los gobiernos municipales de las zonas
afectadas

No precisa

26. ¿Cuál cree que es la principal causa de los desastres naturales
ocurridos recientemente en el Perú (¿huaicos, inundaciones,
etc.?) (CON TARJETA)

%

58

18

15

7

2

El cambio climático en el mundo

El fenómeno El Niño

Es normal que ocurran

El castigo de Dios

No precisa

23. Qué piensa usted sobre la extensión de la corrupción en
nuestro país, ¿algunos peruanos son corruptos, la mayoría de
peruanos son corruptos, todos los peruanos somos corruptos?

%22. Qué piensa usted sobre la extensión de la corrupción en nuestro
país, ¿algunos políticos son corruptos, la mayoría de políticos son
corruptos, todos los políticos son corruptos?

%

13

47

40

Algunos políticos

La mayoría de políticos

Todos los políticos

39

51

9

1

Algunos peruanos

La mayoría de peruanos

Todos los peruanos

No precisa
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%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

27. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 49 28 44 49 53 65 48 50 44 47 54

Desaprueba 48 72 55 47 42 31 47 48 50 52 43

No precisa 3 0 1 4 5 4 5 2 6 1 3
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ENCUESTA LIMA

2016 2017

28. ¿Está informado que los ex funcionarios de la Municipalidad de Lima implicados en el caso de Comunicore fueron absueltos por haber
prescrito los delitos de malversación y colusión o no?

%

26 72 2

  Sí estoy informado No estoy informado   No precisa

29. ¿Cree que prescribieron los delitos por el caso de Comunicore
porque los jueces se demoraron a propósito para que prescriban
los delitos o por demoras debido a la burocracia en el Poder
Judicial?

%

53

43

4

Los jueces se demoraron a propósito para
que prescriban los delitos

Por demoras debido a la burocracia en el
Poder Judicial

No precisa

30. ¿Cree que los ex funcionarios de la Municipalidad de Lima
absueltos en el caso Comunicore son culpables o inocentes de los
delitos de malversación y colusión?

%

90

7

3

Son culpables

Inocentes

No precisa

Total de entrevistados informados que los ex funcionarios de la Municipalidad de Lima 
involucrados en el caso de Comunicore fueron absueltos 

Total de entrevistados informados que los ex funcionarios de la Municipalidad de Lima 
involucrados en el caso de Comunicore fueron absueltos 

CASO COMUNICORE


